

退伍不褪色 退役不退志

◆编者按

退伍不褪色，退役不退志。昔日一身戎装保家卫国，如今卸下戎装，为民服务是他们永远不变的底色。在新时代新征程新战场，我市广大退役军人用实实在在的实际行动践行着初心与担当，扎根基层成为社区居民的“医”靠、创业带领乡亲们致富增收、服务基层助推乡村振兴……他们用一个个坚实的脚步，谱写出一曲曲奋斗赞歌，闪耀在珠城大地，续写着红色华章。

胡孔武：

脱下军装仍奋战在救死扶伤战场



胡孔武正在为居民检查身体。

蚌报融媒体记者 周芳林
实习生 吴海旭 文/图

“别急着走，过来给您量个血压。”诊疗室内，胡孔武连忙叫住吊水结束准备离去的老人，麻利地拿出血压计，为其测量血压，结束后又叮嘱几句注意事项，才肯放人离去。“胡医生一直都是这样，热心肠。”老人感动地说道。这样的一幕发生在蚌埠市兴光社区卫生站。诊疗室内的医生胡孔武今年57岁，曾经是保家卫国的战士；脱下军装后，他仍奋战在救死扶伤的战场上。二十多年来，他不忘军人本色，继续发扬部队的优良作风，以一个军人的模范行为彰显医德，获得了病人和同行的广泛赞誉。

扎根基层成社区居民“医”靠

张青：

养殖黑毛猪创业的退役军人

蚌报融媒体记者 尤靖文 文/图

下个月，随着张青的食品加工厂正式投产，他也将迈出从肉猪养殖到深加工的第一步。
“创业不容易，跟着我一路走来的员工们总说我有一股不服输的劲，我想这和我长达5年的当兵经历有很大的关系。”张青是一名退役军人，同时也是固镇县丰安生物有限公司的董事长。
开创自己的事业是张青一直以来的梦想，2008年他退役回家便立刻奔赴温州，投资办企业、做餐饮……“我那时候一心想创业，但是又缺少经验，几次创业经历全部以失败告终。”用张青自己的话说就是：亏得连孩子的奶粉钱都没有了。
那年，张青的孩子大的4岁，小的1岁。张青想，还是先填饱肚子再谈理想吧。
养殖知识的启蒙是从2014年开始的。“那时候正大集团招聘业务员，退伍军人优先录取，几年时间，我在正大集团做到了区域主管，也慢慢接触到了一些饲料配比、生猪养殖等知识。”有了技术和资金的张青又开始琢磨创业了。“只等一个契机。”张青说。
2019年，非洲猪瘟疫情暴发，猪肉价格高涨，张青看见了等待已久的契机。“当时我手上有20万的存款，又向亲戚朋友借了60多万，孤注一掷地在连城镇开办了一家养猪场，在杨庙镇建设了饲料加工厂。”张青运筹帷幄，“机不可失，时不再来。”

医生都能叫得上名字，多是信任他的街坊邻居。

仁心仁术做群众身边的“120”

凭着精湛的医术，上门找胡孔武看病的患者也很多，他们都知道兴光社区卫生站有位“好”医生。
7月25日，市民张云安因基础病影响，身体不舒服，在家人的陪伴下驱车来到兴光社区卫生站。他说：“20多年了，我信胡医生！如今，孙子、孙女有点头痛脑热，我也带他们来找胡医生。”
一年中除了春节，胡孔武大多时间都是在卫生站忙碌着，是对工作的尽职尽责，更是放不下信赖他的病患，社区“120”随时待命。
兴光社区一位老人在医院做完腰部手术后，联系胡医生上门帮助换药。胡孔武顶着烈日，提着药箱连续6天上门为其换药，不收取上门费；社区居民凌晨打来电话，小孩关节脱臼，在家痛得哇哇大哭。胡医生赶紧出门，深夜为孩子接骨。当家长要付费时，他说，几秒钟的事，一拧就好了，不收费。
今年春节，胡孔武和家人外出旅游，突然接到社区居民的电话，小孩突发高烧，正在送往医院的路上，但小孩体质弱，父亲对于小孩病史说不清，想到小孩从小在胡医生这里看病，对他的情况比较熟悉，所以立即打电话求助胡孔武。胡孔武了解后，叮嘱这位父亲“小孩对退烧药过敏”。

每一面锦旗都有一个故事

“救人如救火，情意重如山。”“医术精湛品德优，服务热忱如亲人”……墙

壁上的一面面的锦旗都载满了信任，写满了对胡医生和兴光社区卫生站的感激，也诉说着一件件救人于水火的故事。

“做我们全科医生的，在给老年人看病的时候，一定要全面综合地给患者检查，通过一些蛛丝马迹判断病人还有哪些潜在的风险”。曾有一位来兴光社区卫生站看牙的病人，胡医生看他很瘦就和他聊起天来，问他吃饭怎么样，患者说自己只吃面食，吃米饭会很受。这样的回答当时就引起胡孔武的注意，所以在给他治疗的时候仔细地检查了他的食管，怀疑其食管有病变，便让他去医院做个相关检查，结果正如胡医生所料。“治疗及时，那名患者做完手术后，恢复得不错。”胡孔武欣慰地笑着说。

在新冠疫情期间，兴光社区卫生站成了临时核酸采样点，给社区及周围民众进行核酸采样。当时有一个人突发晕厥，胡医生隔着玻璃看见后，立即跑过去查看，发现其心脏骤停，胡医生抓住救治“黄金时间”，进行复苏除颤，将人从鬼门关拉了回来。这个人刚初愈，就拄着拐杖来到卫生站，送来了那面锦旗。“当时来的时候，我们也很感动。”胡孔武如是说。

每一位患者痊愈，胡孔武都由衷地高兴，有些经过长期精心治疗出院的病患，胡孔武都会发一条祝贺的信息。“每次看着这些出院的患者，我都感到特别欣慰。”胡孔武笑着说。

从军医到社区医生，不变的是治病救人的初心和担当。胡孔武说，在部队学习和锻炼，让自己受益终生，也让他牢牢地树立了为人民服务一辈子的思想。今后，将继续发扬军人精神，带好团队，将自己的知识和医术，造福于人民健康的崇高事业。



杨传胜(右)在入户走访。(受访者供图)

蚌报融媒体记者 阎然

穿上军装，他是保卫国家的优秀士兵；脱下军装，他是一心为民的基层工作者。退伍不褪色，他换了战场，投身家乡，致力于基层治理，他就是禹会区长青乡宗洼村的村党支部书记、村委会主任——杨传胜。

盛夏时节，走进宗洼村，村路两旁绿树成荫、农家院落干净整洁、房前屋后绿植辉映……一幅美丽的乡村画卷映入眼帘。在杨传胜的带领下，经过十多年的努力，曾经的乱村、穷村，建设成了远近闻名的富村、强村、和谐村、文明村、幸福村。

勇当基层组织“排头兵”

“我是个土生土长的宗洼村人，小时候我们村是个出了名的乱村，酗酒闹事、邻里不和睦、打架斗殴事件时有发生。”杨传胜回忆，2011年，退伍后经商小有成就的自己返乡“临危受命”，被推选为村委会主任，此后又当选村党支部书记。

村民的一致信任，给了杨传胜坚定的信心和无穷的动力。他暗下决心，一定要让宗洼村树立好风气，甩掉坏名声。一上任，杨传胜便一头扎入村民当中，了解村民思想，寻找问题根源。经过入户走访调查，杨传胜发现，村庄风气不正与村民精神文化生活相对匮乏有很大关系。

他建议，让村民成为文化生活的主角，过年过节，村民自发编排内容积极向上的文艺节目，给大伙儿带来丰富的文艺活动。“村民的空余时间忙起来了，精神世界丰富了，打牌、赌博及邻里纠纷现象越来越少了，家庭成员之间、邻里之间也越来越和谐了。”杨传胜说。

针对治安薄弱的问题，村党支部经研究决定成立安全巡逻队，因为有着退伍军人高度的责任感和使命感，杨传胜主动要求带队在村内各街巷进行安全巡逻，一边巡逻，一边宣传积极向上的文明理念，村民更是主动参与其中，巡逻队伍不断壮大。此外，加大监控设备等安全设施的投入，村民安全感指数明显提升。一年多后，宗洼村就由一个乱村，一跃变成了治安整治的标杆村。

村子治安是迫在眉睫的问题，环境治理更关系着村民的生活质量。杨传胜带领村民开展美丽乡村建设，启动道路硬化、亮化、绿化、美化、净化工程，全面提升人居环境。在村民广场建有木桥、乡村大舞台、文化长廊和凉亭，空地上建起停车场、健身器材和儿童娱乐设施。如今，全村绿化面积达50%以上，种下绿植十多种，成了村民家门口的“大氧吧”。

做好乡村振兴“领跑员”

杨传胜敏锐地意识到，宗洼村内有不少闲置资产资源，“盘活”将会是值钱的东西，他决心在此做篇文章。近年来，依靠“企业+支部+合作社”的运营模式，杨传胜带领两委整合村内闲置资产资源，通过各种形式对外进行招商：把闲置幼儿园出租给五合艺术学校；要回敬老院，签订出租合同；追回宗洼公墓3年委托经营费；将西湾400余亩土地出租出去；将1500亩土地出租给花博园、禹王农业……成功带动了100多位村民就业，解放劳动力到城市就业400余人，2022年促进全村集体经济增收达150余万元。

“我们尝试通过一、二、三产业融合发展，延长产业链，计划与邦妮教育、五合书法培训联合，利用村委会现有房屋进行整合，打造宗洼艺术小镇——宗洼文化产业园。方案一旦落地实施，将有效激发村民参与村庄治理的内生动力，扩大宗洼村的知名度。”提起宗洼村的发展规划，杨传胜目光炯炯，对未来充满了坚定信心和无限期待。

吃水不忘挖井人。作为退伍军人的杨传胜从来没有忘记“为人民服务”的初心，始终牢记自己基层工作者的身份，带着梦想、带着热情积极投身到乡村振兴的火热实践中来，在实现自身价值与推动家乡发展中寻找契合点，为宗洼村的建设发展贡献自己的一分力量。



张青在给黑毛猪喂食。

猪仔长大后再以当年的市场价格进行回购。”张青告诉记者，这样一来不仅能直接提高农户收入，还能间接提高他们的养殖技术。去年，张青以2800元左右一头的价格，回购了农户们养殖的3000多头黑毛猪，通过黑毛猪养殖平均每户可年入28多万元。

此外，张青还以150元一吨的价格，购买种植户的红薯秧。“看见农户们浪费在地里的红薯秧真的很惋惜，去年，我就收了160多吨的红薯秧给黑毛猪‘加餐’。”张青在饲料加工厂安装了地磅，农户即卖即走，红薯秧饲料可当天加工装袋。“现在打算把玉米秸秆也利用起来。”善于发现商机的张青

又把目光瞄准了水分含量更少、成本更低的玉米秸秆饲料。

“我打算从每年的利润里拿出一部分，以基金的形式为退役军人提供更加规范、更可持续的关心关爱服务保障。”张青说：“那时候我进入正大集团，就是以退伍军人的身份优先录取的，现在我也想为退伍军人做些事。”

在蚌埠市第三届退役军人创业创新大赛中，张青的“丰安生物”创业项目获得了一等奖，他的黑毛猪也“跃”向了蚌埠市的各大商超和餐厅。

“有人说当兵后悔几年，不当兵后悔一辈子。”张青告诉记者：“我两个都后悔。”

一个人带动一个村

杨传胜：